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AAz erdélyi nmyereménykölcstnmn 
m. kir. pénzügyminiszter a honvédelemről szóló, évtizedes leromlás bőséges nyomort hagyott hátra, ami: 

a román nuralom alól felszabadult keleti és er nek eltüntetése a magyar kormányzat feladatává vált 
rszárrérzekn ek a Magyar Szent Koronához vissza- Az elálnkormányzat meg kell adni, becsülettel vállalta 
sát kimondó törvényekben kapott felhatalmazás a feladatot. Csak egy-két adatot: az ország az e 

MIn 100 malllió Pengő nóvértékű és 20 év alatt vissza- oszek visszacsatolása óta Erdély érdekében eT milliós 
idő nyereménykölesönkötvényt bocsátott ki. defícitet vállalt, jóllehet az s részére elkészi- 

ndenekelőtt állapítsuk meg és félreértések meg- tett folyó évi költségvetésben csak s2 milhós ós detfiecit 
b érdekében már jóelőre szögezzük le, hogy ez a mutatkozott. Erdély tehát 27 fi milllóval emelte s lelteliet 
kamatozó állami neeremenytven csakugyan és A visszacsatolt területek közlekedési viszonya meg- 
esen kamatozik csakugyan és ténylegesen javítása érdekében 39 milllót, az utak kelvreállitására 

fizettetik 20 év etorgása nlatt Azért látjuk ezt 48 milliót, népjóléti célokra 29 milliót, különböző 
Égesnek ülönösebb építkezésekre 28 millliót, s 
kullyal is kiemelni a 

tt az állam az erdélyi 
tanui ezer n. 

Ha most már ennyi ál- 
dozat ntán a kormányzat 
azzal fordul Erdély meg- 
segített népéhez, hogy 

könnyíti, hogy a kor- 
mányzat nem ándékot 

é kötvény elvnő E 

kiállításá kötvény- sorban 4%0-al kamatozik 
a. már folyó év no ber 

yük azonban u- . A kötvény 20 
n és biztonsággal tu- alatt névértékben kerül 

, Y ez öt- visszaváltásra, s amia leg- 
1 a gvak állam fontosabb, a kötvény egy- 
] ki, s maga a magyar állam szavatol azért is, hogy ben sorsjegy is, melynek révén 20 év alatt 26 ezer nyere- 

fize k a kamatot, s azért is, hogy visszafizeti a ményt sorsolnak ki 46 és félmillió P. értékben. Szégyenle- 

önt, amikorra igérte. nők, ha arra kellene vállalkoznunk, hogy Erdély népét 

nlán fölösleges külön rámutatnunk arra, hogy a különösképen nógassuk a nyereménykölcsön jegyzésére. 
ar pénzügyi kormányzat az utóbbi évek örvendetes Ez a nyoremenykölesám elsősorban Erdélyé, s Erdély- 

kásai folytán, mily nehéz feladatokkal volt kény-nek, ha megérti az idők és az d szavát, egy 
megküzdeni. Ezek a feladatok még nagyobbodnak. mt kel dy jegyezze az egész kölcsönt, még akkor 
rú van, de azért rendnok kell lennie, a szociális ha nem volnának a tezyzéshea ilyen kivételes elő- 
sek megoldást követelnek, s Monvetősünk felsze- et és kedy ezmények kapcsolva. És mi nem is kételke. 
alán mindennél tontosabb, mert ezen tordul meg dünk Erdély népének elkégeben, amikor áldozni kell. 
eli biztonságunk, jólétünk és polgári békénk. mi czresét tnk ehetne a nyereménykölcsönnél, a 

különösen felelősségteljes feladatokat rő az állam- csak annyi, hogy szivesen vettük volna a 20 penugős kötvt 
Mányzatra a visszacsatolt területek igényeinek és nyek lebocsátását Igy mindenki készére megnyilt 
égleteinek a kielégítóse. Hatalmas arányú és ei a lehetőség a jegyzésre. Hiába, a gyakorlat azt mond 

mellőzhető eépütő munkára van itt szüksér. A két. [hogy 20 pengő mindig kevesebb, mint 50 pengő 
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A mimniszierelmal Külpocii kai HE széde. 

Bárdossy László magyar miniszterelnök és kül- 
ügyminiszter a külügyminisztérium költségvetésének 
képviselőházi tárgyalása alkalmával hatalmas beszé 
det mondott. A beszéd egyes részeit a következőkben 
adjuk: 

Tegnap volt egy éve, hogy Magyarország az úgy- 
nevezett hármashatalmi egyezményhez, minden más 
államot megelőzően, kormányának már szeptember 
28-án kifejezet elhatározása alapján elsőnek csatla- 
kozott. A tegnapi évfordulónak nem azért van jelen- 
tősége, mintha csatlakozásunk a hármashatalmi egyez- 
ményhez Magyarország tradicionális politikájában 
valami gyökeres változást hozott volna. Szoros kap- 
csolatunk és bensőséges jó viszonyunk a német és az 
olasz néphez századokra nyulik vissza. Számunkra az 
együttműködés ezzel a két hatalommal valóban nem 
a csatlakozás napjával kezdődött, ahogyan az együtt 
működés elvei is nemcsak papiron vannak lefektetve, 
hanem a szívekben élnek ég bele vannak írva annak 
a területnek földrajzi alkatába, ahol népeink élnek. 

Külpolitikai helyzetünk kialakulásában ma két 
ségkívül az a küzdelem játssza a döntő szerepet, ame- 

lyet a Német Birodalom oldalán az olasz és más euró- 
pai nemzetekkel együtt a Szovjet ellen folytatunk. 
Mint még soha ezelőtt a történelem során, a Moszkvá. 
ből irányított politikai és katonai hatalom, amely – 
és ezzel legyünk tisztában — éppen annyira bolse- 
vista, mint pánszláv, itt állott ezer éves északi hatá. 
rainknál. 

A szovjet diplomácia az 1933. évi londoni egyez- 
ménnyel vált először aktivvá. Az 1935-ben megkötött 
csehszlovák-orosz kölcsönös segálynyujtási szerződés, 
amely akkor annyi cseh és annyi szlovák szívet do 
bogtatott meg. már világosan azért készült, hogy a 
eseh medence, amikor majd szükség lesz rá, szevjet 
orosz hídfővé, vagy ha úgy tetszik, ugródeszkává vál- 
jék a Szovjet messzemenő katonapolitikai célainak övekedett államokban az ezer év óta ott élő m 
megvalósítására. Azt is figyelemmel kisértük meny 
nyit buzgólkodott annak idején Titulescu számos 
honfitársának helyeslése mellett azért, hogy bizonyos 
ellenszolgáltatások fejében román terület szelgáljon 
majd átjáróként az orosz földről Csehszlovákján át 
Nyugat felé törekvő orosz katonai erőknek. Az 1940 
év eseményei s az a mód, ahogyan ebben az évben a 

Szovjet mindenütt fokozatosan ismét előretolta vagy 
legalább is előre akarta tolni 

moszkvai felelősek elgondolásait és azt, hogy terveik 
megvalósítására most elérkezettnek látták az időt. 

A honvédelmi miniszter úr költségvetési beszé- 
dében elmonlotta, milyen hatalmasan felszerelt kato- 
mi erő állott a Szovjet rendelkezésére céljainak meg- 

valósítására. Ma már tudjuk, hogy azon a roppant, 
nron a beláthatatlan területen, ahová idegen szemnek 

man engedtek bepillantást. úgvszólván semmi sem 

állásait, felfedte a 
vább! Nem tarthat így mindnyájunk közös 

gánecsot vetni. 

jutott a lakosság legelemibb szükségleteinek kie 
sére, mert minden erőt, minden anyagot, minde 
közt az európai keresztény kultura elpusztítására 
tak felhasználni, hogy századok munkájával ki 
európai civilizációnk helyét elönthesse a szláv 

vista anarchia. Egész Európa és az egész eciv 
világ örökre hálával tartozik a Német Birodalo 
zérének azért az elhatározásáért, hogy ennek 

kellő időben elébevágott. Hogy ránk magya 
milyen következményei lehettek volna annak, 
nem történik meg, azt a mohi csata hétszázad 
fordulójának évében talán nem kell külön elmo 
nom. Európa megmentésének háborúja ez, amel 
helyzetünk és érdekeink helyes felismerése al 
veszünk részt. Máskép nem is tehettünk volna és 
kék vagyunk rá, hogy ebben a küzdelemben is b 
lettel meghoztuk a magunk áldozatát, anélkül, 
ezért bármilyen materiális előnyhöz akartunk 
jutni. Tamét megmutattuk, hogy tudatában vag; 
európai küldetésünknek. 

Az volna a természetes, bogy a bolsevizmus 
leni harcban együtt résztvevő államok más von- 
zásban is levonják ennek az együttes küzdelemn 
konzekveneciáját. Sajnos, úgy látszik, hogy köz 

egyesek nem képesek felhagyni régi politikai i 
szereikkel. A régi rendszer ereje, gyülölete és 
kultsága, sajnos, tovább él. Bizonyos tényezők 
győzik eleget hangoztatni, hogyan akarnak részt v 

az új enrópai rend kiépítésében. De ez a buzgali 
és jószándékuk rögtön elhagyja őket, ha arról n 
szó, hogy alkalmazkodni kell az új Európa már 
állapított, még pedig az érdekeltek kölcsönös hal . 
járulásával megállapított. alapjaihoz. é 

A húsz éven át gondosan ápolt régi politikai 
rátságok rendszerébe még beleillett az a mó 
gyan a Páris-körüli békediktátumok jóvoltából 

vel azt kell látnunk, hogy magyarjaink belyzet 
tárokon túl fosszabb, mint valaha volt. Mind n 

retetünk és együttérzésünk ezé a magyarságé, ai 
nek keserves megpróbálatásait a legnagyobb 
lefékezett türelemmel és a legnagyobb önmegta 
tatással is nehezen nézzük. Ez nem tarthat 

ben, mert igenis van ilyen közös érdek: az 
közös érdek, amelyre nem szününk meg innen 
és újból figyelmeztetni. 

Az új európai rend alkotóeleme: a húsz éve 
szenvedett jogtalanságok jóvátátele és aki e 

lenszegül, az új enrópai rendnek akar a mag: 

hó



ét . . 
elvégeete a soproni középiskolát, a fitmei hadi- 

e 775. oldal. 

Az egész ország lobogódíszbe öltözik december 

vitéz nagybányai Horthy Miklós nevenapján, 
hk a férfiunak ünneplésére, aki a Terekezepb órá- 

állott a nemget élére. 
Az utóbbi hetekben naponkint olmastuk Szöllősy 
vos jelentéseit a Kormányzó egészségi állapotá- 

aggódva fiayeltük betegségét annak az embernek, 
ek a nevét még nem is olyan régen, kiejtenümk 

volt szebad. 

A Kormányzó 1868. június 18-án született Mi- 

rerészeti iskola növendéke lett. Tengerészeti szol- 
ta megkezdése után, rangban fokozatosan emel- 
A világháború kitörésekor kitűnt kivételes 

ességeivel és előbb a Habsburg hajó, majd a No- 

a páncélos cirkáló parancsnoka lett. Ezeel a cir- 
[mMBval vivta meg hősi csatáit. Érdemeinek elismeré- 

Ikik 
aml] 

Volyetel 

Mini és húsz érhajót süllyesztett el. 
Voly király az osztvák-magyar hajóhad főparancs- 

Nügyöniniseterséget, 

megkapta a Mária Terézia-rendet. Cirkálója egy 
Hommal öt angol hajót semmisített még. 1917 má- 
ban egy hajóraj élén újra három angol kereske- 

2918-ban IV. 

ává és ellentengernaggyá neveete ki. 

Az összeomlás után rövid időre Kenderesre vo- 
E vissea. 1919 nyarán látta a protetárdiktatúro em- 
telen pusetításait, Szegedre ment és az ott meg- 
kult ellenforradalmi kormányban elvállalta a 

júliusban pedig az alakuló 

1var hadsereg főparancsnokságát. 
A franciák mindenképen ellene akartak szegülni 

mdsereg szervezésének, mégis, a rendelkezésére álló 

átvinnie a Dunán, hogy 
án a Dunántúlon folytathassa a szervezés munká- 

Pihennek és gy 
gyulnak Sebesült k 
lonála k. A magyar 
katona életéta legna- 
gyobb gonddal 1 védi 

s boott 
egvoloe re- 

pülégépen szállitják 
a harefosckrál. az 
ország belsejébe A 
kórházakban szám 
talan vbe beteg 
ávoló növérek sere- 
ge ápolja a nemzet 
hős Hait, akik a hu- 
szadik század lermaber 
feletti küzdelmében 
megsebeeültek. 

December e 
ját. 1919. november 16-án vonult be seregeinek élén a 
fővárosba. A nemgeetgyűlés 1920. március 1-én kom 
mányzójának választotta. 

Ae ő kormányzósága alatt helyreállott a szét- 
zilált nyugalom és megkezdődött az újjáépítés. Min- 
len erejével azon volt, hogy a rosszakaratú békeszer- 

ződések következtében előállott péneügyi válságot 
és az ország nyomasztó helyzetét enyhítse, hogy az 

elseakadt területeket visszaszerezge. 
Az állami és társadalmi élet minden vonalán 

Tésztvett a nemzetépítő munkában. A legnehezebb 
bel- és külpolitikai kérdéseket higgadtan, bölcsen és a 
nemgeet érdekeit szem előtt tartva oldotta meg. 

Előbb a Felvidéket és a Kárpátalját, majd Er- 
dély egy részét seereete vissza a Kormányzó a nem- 
get számára. Az ő politikai éleslátásának köszönhető, 
hogy Magyarország útja nem veszett el a kalandok 

útvesztőjében, hanem azokhoz a mépekhez kapcsoló- 
dott, akik szintén ae igazságtalan békeszerződések 

következményeit sinylették. Még élénken emlékezünk 
a Kormányzó kiáltványára, ameltyel Szerbia ellen in- 
dította el a támadást és arra a napiparadncsra, 

amellyel a Szonjet ellen indította a honvédséget. 
A Legfőbb Hadúr alakja szent minden erdélyi 

magyar előtt. Annak a nagy történelmi alaknak az 

ünnepén, aki huszonkét esetendőn keresetül dolgozott 
és küzdött azért, hogy minket visszaszereezen Szent 

István országának, az erdélyi falvak népe és a mun 
kásság, de minden magyar lélek a városokban és a 
falvakban egyaránt megilletődve rebeg ijnát érte, 

hogy amilyen dicsőséges volt haditettekben az élete 
olyan hosseú is legyen, minden magyar boldagdására 
és az ország további gyarapodására. 
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Meleg van Afrikában. A minden érdeklődésünk- 
kel a szovjet hadszintér eseményeit figyelők előtt át- 

menetileg vesztett jelentőségéből a közelkeleti harcok 
helye, ahol az angol erőlködés hónapok óta próbálko- 
zik érdemleges katonai eredményeket elérni, ahol 

azonban az olasz és német haderők odarendelt köte- 
lékeinek hősies ellenállása miatt maig se sikerült az 
angol erőlködés. Most aztán rászánta magát az angol 
hadvezetőség is, hogy erőteljes támadásba kezdjen. 
A nyilvánvaló cél az volt, hogy tehermentesítse 
Moszkvát, mely a német haderő széttéphetetlen pán- 
célgyűrűjében szorong, vagy hogy legalább is pilla- 
natnyilag elvonja a világ figyelmét attól, ami most 
Moszkva körül és a Kaukázus kapujában történik. 
De hát a nagy lendülettel megindult támadás nyom- 
ban meg is roggyant, bár Churchill úr az angol par- 
lamentben csak két óra időt engedett az ellenállásra, 
az elsöprésre ítélt német és olasz seregeknek. De hát 
ahol az angol kard nem éri, ott megtoldja hazugság- 
gal s így történt, hogy sietett rádión hirül adni a vi- 
lágnak, hogy Bardia elesett. Az igazság az, hogy 
Bardia olasz kézen van, s nem a német és olasz erők 
vannak körülzárva, hanem épen ellenkezőleg: az an- 
gol támadó csapatokat sikerült körülkeríteni és zsák- 
baszorítani. S ha a teljesség okáért megemlítjük még, 
hogy német és olasz csapatok megsemmisítették a 
22-ik angol páncélos dandárt, akkor az angolok Észak- 

afrikában nem dicsekedhetnek sikeres előretöréssel. 
A marmarikai csata, ahogy a most folyó harcot ne- 
vezik, még foly, s a német jelentések szerint a szövet- 

ségesek előnyére alakul. Ezt a német jelentéseknek el 
is lehet binni. 

Európa a bolsevizmus ellen. A bolsevízmus nap- 
jai, a jelekből ítélve, meg vannak számlálva. Európa 

keresztes hadjárata a világ legnagyobb veszedelme el- 
len hovatovább mind nagvobb máreteket ölt. Ennek 

a törekvésnek jele az az ünnepélyes összejövet 
melynek keretei között az európai államok bolse 
ellenes szövetségét újabb öt esztendőre meghos 

bították. Ebben a tekintetben Magyarország s 
különös figyelmet érdemel, s ezt a magyar korm 
elnök ki is fejezte tett nyilatkozatában. Magyaro 
volt az első állam, mely Németország, Olaszorszá; 
Japán mellé állva, ünnepéyesen hitet tett a bolsev 
világveszedelem elleni küzdelemre. A világtörtén 
jelentőségü értekezleten kifejezésre jutott az am 

győződés, hogy nemcsak a bolsevizmust, hanem 
vetségeseit is le kell győznie Európának. Ma köztu 
másulag a bolsevizmusnak két hatalmas támoga 
Amerika és Anglia. Hogy meddig, azt ma még r 
lehet tudni. Addig mindenesetre az marad, a' 
Moszkva és Leningrád el nem esik. Akkor aztán n 
szakad az érdekkapcsolat. Amerika nem lesz ki 
szállítson, Anglia nem lesz kinek igérjen. A bolse 
mus tökéletes kiirtásának lényegére egyébként a 
met külügyminiszter mutatott rá, amikor vkee 
hogy a kommunizmus hatalmi eszközeinek kii 

után, a világon még meglevő maradék befolyásál 
ki kell küszöbölni. A teljes kiküszöbölés azért fon 
mert a bolsevizmus olyan, mint a gyom. Nem elegel 
a gyomot magát letépni, de ki kell húzni tövestől, h 
a gyökérből ne tudjon újabb hajtás nőni: A gyö 
kitépése nehéz, de a ráfordított fáradságot mind 
képen megérdemli. 

i g a 

élyet kti 

* 
. mó 

Amerika és Japán körül. A nagy világese 
nyek gyors kavargása közben természetesen érne hen 
felvetett problémák a japán-amerikai viszályban. 
tisztázandó kérdések nehezek és kényesek, s ez 
gyarázza a lassú és óvatos haladást a tárgyalás a 
ban, melyek menetét a világsajtó aszerint kise hgy 

a helyzet hogy sem Japán, sem Amerika nem al 
minden áron háborút. Ha azt akarna, akkor : 
volna szükség tárgyalásokra. De mindakettő k : 
nyen tartja magát. Amerika azt kivánja Japá 
hogy mondia fel e kötött 

kal való barátságot A tárgyalások termész 
folynak tovább, a japán külügvyminiszter egyneb: 
szor még visszatér Tokióba újabb ntasításokért, 
rika gyors tempóban valósítja meg hajóépítési 
rammjiát. Ez azonban még mindig nem jelent 
nút. Csak készülődést. És még egyet: Japánban 
ellenzéke a háborúnak, de Amerika legkomo 
Htikai és társadalmi fénvezői nem akarnak h



mit egy indiai fejedelmi közigazga- 
M4 élvez. Az új Abesszinia csak egé- 

Mitű bennszülőttekből ádló hadsere- 
1Mt tarthat fenn, 

Mognak szolgálatot teljesíteni. 

égus ügye az angol alsóház 

Az angol alséházban hosszú 

után megint szőnyegre került 
encsétlen Haile Szelasszie ügye. 

gus között kötendő szerződés fel- 
eleit a kormány ezidőszerint még 
Mulmányozza. A tervek szerint 

esszinia angol elgondolás alapján 
eha különböznék valamit is egy 

zepes nagyságú indiai fejedelem- 
ktől. A négusi közigazgatás igen 

tekintetben még kevesebb sza- 
mdságot fog élvezni, mint ameny 

294 
Megéri az árát mert 

Őroszaküztetekbei fepfató. 

x unghan - óra 

a sillagvédjeggyel 2 

pontos szép és 
tartós- 

en kisszámú és könnyű fegyver- 

a mely éppen csak 
ra lesz elég nagy, hogy a helyi ter- 
észetű zavarokat fegyverrel el- 
omja. Ennek a hadseregnek ma- 
hsabb parancsnoki tisztségeit azon 

is meg kell szálinia. 

politikai körökben 

azonban bizonyos kedvezőtlen dél- 
amerikai visszahatástól tartanak, 
tudva azt, hogy a délamerikai álla- 

mok nem szívesen látják északame- 
rikai csapatok jelenlétét délamerikai 

Martiniduet 
Washingtoni 

an kizárólag angolok tölthetik be. 

Négus addiszabebai központi kor- 
mhánya és az ugyancsak a Négustól 

nevezett tartományi kormányzók 
egyaránt angol tanácsadók 

Az 

észükről jövő tanácsok a valóságban 
hindig parancsok. Ezt a körülményt 

nég a „Times" is kiemeli. A „Times 

hellett 

mudósítója szerint Haile Szelasszie 
em túlságosan nagy lelkesedéssel 
esz részt ezeknek a terveknek a 
negbeszélésén. Csalódása. mint 
nondják, határtalan és azok a ne- 
hézségek, amelyeket az angoloknak 
bkoz, nem jelentéktelenek, olyany- 
nyira, hogy már személyének valaki 
mással való helyettesítése is szóba 

n 
e került. 

lól 

m 
td 

nglh 

Amerika megszállotta Holland- 

Guayanát. Az amerikai lapok feltü- 
nést keltő alakban közlik a Fehér 
Ház közleményét Holland-Guayana 
megszállása dolgában. A lapok sze 

területen. Washingtoni délamerikai 
körökben Roosevelt legutóbbi elha- 

tározásait nyiltan kimutatott ellen- 
szenyvel fogadták. Az Egyesült Álla- 
moknak Holland-Guayana ellen vég- 
reha itott intézkedését német politi- 

kai körökben erőszakos hódító cse- 
mekménynek tekintik és kijelentik, 
hogy ez az Egyesült Államoknak a 
délamerikai terület ellen végrehaj- 

tott első katonai támadása. Azt az 
állítást, amellyel az Egyesült Álla- 
mokban ezt az erőszakos cselekede- 

tet még jogosabbnak akarják feltün- 
tetni, hogy tudniillik Francia-Guaya- 
nából veszély fenyegetheti a holland- 

guayanai bauxitbányákat, Berlinben 

oly nevetségesnek találják, hogy nem 
hajlandók vele behatóbban foglal- 

kozni. 

Amut egy spanyol ujságíró látott 

Londonban. ,„Az angol nép salakja 

felszínre került. A tömegek alacsony- 

rendű ösztönei a háború hatása kö- 
tke mind jobban és jobban, rint Rooseveltnek ez az ell 

irá elsősorban Vichy érdekei ellen 
nyul. Valamennyi lap jelzi, hogy 

ugyanez a sors vár Francia-Guaya- 
nára is. Connally szenátor, a kül- 

elnöke, nyilvános ügyi bizottság 
nyilatkozatban helyesli az elnők el 

határozását és hozzáfűzi, 
Egyesült Államoknak rövidesen nem — főleg a fiatalság — hanyattó er- 

csupán Francia-Guayanát, hanem kölcseivel. Morrison belügyminisz- 

hogy az 

alósággal fenyegető mértékben ki- 

(ejlődtek" — í(rja az „Arriba" spa- 
nyol ujság londoni tudósítója abban 
a cikkében, melyben az angol fővá- 

ros élelében beállott háborús válto- 
zásokról számol be lapjának. Külő- 

nőösen sokat foglalkozik a lakosság 

ter, mint ahogyan erről az alsóház- 
ban is beszámolt, a múlt év folya- 

mán százhárom játékklubot volt 
kénytelen bezárni. A tudósító beszá- 
mol a továbbiak során arról, hogy a 
bezárt klubok helyén tucatjával nő- 
nek ki a földbőil az új játékbarlan- 
gok. Londonban csikágói mintára szá- 
mos gangszterbanda alakult, ame- 
lyek semmiben sem különböznek 
amerikai elődeiktől. Éppen olyan 
kegyetlenek és éppen olyan korsze- 

rűen vannak felfegyverkezve. 

Lázadás a tétlenség ellen. Mr. 
Raiph Ingersoll, az Angliából most 

visszatért és olthatatlan németgyűlő- 
detéről híres amerikai ujságíró, aki- 
nek angliai tartózkodása alatt igen 
gyakran volt alkalma mértékadó an- 
gol személyiségekkel érintkezni, a 
„Post Meridian"-ben a következőket 
írja: „Angliában ezidőszerint valósá: 
gos „lázadás van a tétlenség ellen". 
Sajnos, az angol kormánynak egysze- 
rűen nincs módjában katonai téren 
valamit is kezdeményeznie. Az euró- 
pai kontinensre való átkelés tervét 
végképp elejtették, mert félős volt, 
hogy egy ilyen prébálkozás eddig 
még nem látott katasztrófára fog ve 
zetni. Nincsen olyan angol hadsereg, 

amely még egy Dünkircheut el 

bírna." 

Törökország is az élelmiszerek el 
osztására készül. Törökországbas 

olyan hírek terjedtek el, hogy az il 
letékes hatóságok az egyes háztartá 

sok részére személyi listák felállítá 
sát tervezik Az intézkedés állítóla 
előkészület az élelmiszerelosztás be 

lvezetésére. 
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A sajnálatos tünetek tárgyila- 

gos kivizsgálásának, melyek köz- 
ellátásunk rendjét Bullanainyhaz 
mekzavarták nem akarunk elé 
t Az ananak ki kell de 

s aki az taz 

zös 

ke ellampolrári hába 

közösség érdekét elyképon tudink 
ho mellett nem szolg: oe - 

esak eltörpül, de egyenesen meg- 
semmisül az egyén érdeke és szá- 
mitása, Emberi gyarlóság, hogy 
rendesén e ren fel a jószán- 
dék. Pe a kell törekedni, 
hogy midrszálá aő 

akkor terajk esábiító 
hel ze zetelt ései é akariák kisér 
falkarni szemel elé a közösséggel 
szemb en tartozó óriási köteles- 
[ 

vetelte a demokráciáktól, hogy 

tisztított 

uralko 

területen 

ssék 

élelmezési kormánybiztos elrendelte, 
hogy a kenyérlisztet a jövőben 

verni. 

lakosú Plovdivot érinti. A kenyér 

árában az intézkedés következtében 
nem áll be változás. 

Ki kell irtani az erdőt és hozótot 
a szer vasutak nentén. A szerbiai 
katon. 

az 
arabokat ne csak Palesztinából, ha- 

nem egész Transzjordániából űzzék 
ki, hogy ezzel a zsidóság régi álma 
beteljesülhessen és az araboktól meg- 

háborítatlanul 

Bulgáriában szójababliszttel kell a 
kenyérlisztet keverni. A búzakészle- 
tek kímélése céljából a bolgár nép- 

tíz 

százalékban szójababliszttel kell ke- 

Az intézkedés egyelőre csak 
az ország két fegnagyobb városát, a 

400.000 lakosú Szófiát és a 100.000 

rényletek ellen. A rendelet szer 
szőlőket nem kell eltávolítani 

a megjelölt területen tilos. 
Zátonyra futottak a japán-ame i 

tanácskozások. Még most is a i 
politikai kö klődés 

állnak a japán-amerikai tárgyalás 

A legujabb jelentések szerint az 

ban nem sok remény van arra, h 

megállapodás jöjjön létre. Ro. 
velték ugyanis kivánják Jap 

tól, hogy szakíomn Németország 

Kinából vonja vissza csapatait, m 
addig nem hajlandók érdemleges 

nácskozásokat folytatni. Japán n 

nem adott választ, de a japán lap 
harcias hangot ütöttek meg s ni 

valószínűsége a békés megállapod v 
nak. Japán nem hajlandó eddigi 

kereit s harctéri eredményeit 

fegkésőbb 1942. február 28-ig a Bel- 
grád–Valjevo, Belgrád–Nis, Lesz- 
kovác-Lapova, Belgrád—Gradiste 
és Belgrád-Velika Plana vasutvo- 
nalak mindkét oldalán 500 méter 
szélességben az összes erdőket, sövé- 

Angol hajók sülyedése. Az Anglia 
elleni harcokról jelenti a német véd- 
erő főparancsnoksága: Gyorsnaszá- 
« sorhajóhadnagy flo- 
MMaparancsnok vezetésével az angol 

egy erősen biztosított 
hajókaravánt 

heves harc után négy színültig ra- 
kott kereskedelmi hajót sülyesztet- 
tek el, ősszesen 16.500 tonna tarta- 
lommal. Az elsülyesztett hajók közül 
az egyik egy 6500 tonnás tartályhajó 
volt. Valamennyi gyorsnaszádunk ép- 
ségben tért vissza 

Anglia körüli tengereken bombáik- 
kal két nagy, kíséretben haladó ke- 
reskedelmi hajót rongáltak meg. 

Zsidó vágyálmok pPalesztina felé. 

Jzrael Sieff angol nmnagyiparos az 
„United Palestine Appeal" newyorki 
csoportja előtt mondott beszédében 

a következőket mondja: „A demo- 

támadtak 
imeg és az angol rombolókkal vívott 

nyeket és bózótokat ki kell irtani. 
Ezekkel az intézkedésekkei a vasut- 
vonalakat akarják biztosítan; me- 

adni s inkább a harcol választja : 
japán miniszterelnök kijelentel 
hogy Japán élet-halál küzdelmé 

van szó, de nem hajlandó a jap e 

nemzeti érdekeket feláldozni 
amerikai nagytőkének és nagyipa 

—
 

kell ahhoz 

készüljön. 

nak. Megállapítható, hogy a tanád 
kozások hosszu ideig tartanak, teh 
valamelyik a tárgyaló felek kö 

időt akar nyerni, hogy a harcra f 

HHa az Égyesült Állam 
kormánya a szövetséges hatalmal 

kal való szakítást követeli Japánt 
mint a tényleges tárgyalások me 
kezdése előtti feltételt, akkor ebbi my 

arra lehet következtetni hogy Ral 
sevelték nem akarnak komolyan 

gyalni, mert mérész kévzlő tehem 

napra szakitsom a szövelséges hat 
makkal S ha Japánban volna e 
hajlandóság, akkor a kormány n 

küldte volna el megbizottját a berl 

bolsevistaellenes szerződés öt é 

való meghosszabbitásáról szóló 

Móldera, a 28 évér mémet repülőegredes 
e g áldozata lett. 

kráciáknak a háború után gondos- 
kodniok kell a zsidók hontalanságá- 

radikális inegoldásáról "— Sieff 
e - bi earán azt kőö- 

Már a spanyol [ovgn - kivételes képes- 
ségeivel, de igaz a háború kitörése- 
kor. 

nulatosan emelkedett, a legna 
ovobb fiztindgtés tulaidonosa volt. 

e Hull külösgyrniniszi 
a rtekezleten 

a japán aretikai viszonv 

alakulása attól függ, milyen a 

zatot hoz a tokiói kormány a h 

intezett "pnrieni jegyzésre 

fellákket ktednena amel 
Japánnak el kell fogadnia, 

demleges tárgyatásokat akar f 

talni az Egyesült ÁMamokka!. 
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rászorulóknak. Ellenben, ha a láb-, 

beli beszerzése akadályokba ütk
özik, ABLAK 

akkor az egész összeget ruhasesály Tenzán szükméges. horr korom- 

céljaira fordítják. A kolozsvári pé
nz ként intérményesen vessenek gá- 

intézetek már érintkezésb
e is ép ek tat annak a dorva és alantas tár- 

sadalmi szokásnak. amit károm- 
a tanfelügyelőséggel, hogy az előr edsenak pevezünt, alismens 

ille olozsvár polgármesterét. 
állapítsa me r enká hogy remáelettei tgyekszik ezt a 

ista. gélyre szoru skolásgyermekek. a elharapózott rossz szo- 

ge eaT Á por bn a kovet- egyben a szükségletek felmérése is kás lefékezni. A nyilvános helye- 

zOt 

orokat találták nagy betűkkel Tartsuk be a közlekedési szabá- hogysem illenek be egy ervetemi 

KI A MEGBIZHATÓ? 

M leti hadszintéren harcoló 
német 

en elhangzott káromkodások se- 

ve: ,Ratjsza Borilob 1909-ben Iyokat! A jobbra való hajtás rendje, város környezetébe, akár Fora 

tt Orlev mellett és százszázalé- mint lapunkban közöltük, most már lerkossiállosnánon társalgó bér- 

megbizható, mert zsidó, s az egész ország területén életbe lé-kocsisoktól halljuk. Az új rende- 
pára tárt enk fara pett A Budapest és környékének let az idevonatkozó belügyminisz- 

vei sohasem lankadiak és mert forgalmi rendjében történt változás romkadákat l ké e 

dön sohasem járt..." nagyon sok hal és sályos kalés büntoti Mindeneseire lehanzoló, 

már eddig is olvastuk és haltot- tet okozott. Általában azt lehet ta- ogy a káromkodásra való le- 

imitott megbizhatónak, aki kül- óvatos és rendszerető az új nyarodás történt a nyilvánosság eléggé óv - 2 - 

nem járt, nem látta más álla- intetéb. előtt kötelező magatartástól, ak- 

rendszerét és nem tudta, hogy szabályok betartása tekintetében. kor itt már csakugyan a fog 

osabb és jobb világ is létezik. Ezért mindenki figyelmét felhtvjuk a legerodmnvesebb kénvkkő, ak 
is tudtunk, hogy a bolsevista arra, hogy az új rendet, illetve an- tózkodási hely. s az enber a' 
zabályait mindenkor követni kell, nak szabályait szigorúan tartsa be, csupa szokásból is káromkodik 

tességes népbizt m sza- mert ezáltal magának és a köznek ogy 
ankadnia és tétováznia, ha esetleg mei 8 
ny embert a másoilágra kell kül- 

mes-e fogházba kerülni azért. 
amitől könnyen mentesül, ha fe- 
gyelmezi a száját. 

znál. 
Kolozsvár dicsérete. Egy olasz uj- 

m párt szabályait vakon kell követni ságíró lelkes cikkben emlékezik visz- 

éptesen, minden mellékgondolat] sza Kolozsvá tett látogatásá 

et engedelmarked a fegí fsab Színes leírást ad Kolozsvárról, az er- 
ztosnak Sztalinnak, Arról is már jélyi magyar műveltség központjá- 

ea faáortsnk palna iskogy aés ról, Matyás rá szttsárokárót e 

i ogítani akarták; — de mondja, hogy Kolozsv 
1 ,fs,e e p ara0, hogy kedve minden magyar előtt és a vá- tetésük? A főtéren lefolyt ünnepség 

Morban zsidó kelt legyen ahoz, hogu ros mennyi kultúrát, történelmet le- tartalmas és Melkesítő műsorát a 

bízható lehessen... Ilyen nyiltan hel magából Ismerteti Kolozsvár több ezer főnyi közönség meghatós 

ették és helyezték egymást a fobb- örténetét és pompás leírást ad tör- dottan hallgatta végig. Az ünnepsé- 

lobb átlásokba a zsidók, a Szovjet- : at get diíszfelvonulás és közebéd 
dmely nem a munkásság pard- ténelmi műemlékeiről. A tudósítást ' - 

Lma, hanem a zsidóság paradi- Kolozsvár látképe és több más rész- zárta be, 

a tett. letkép diszíti. Caromio, a „Ente Kommumnisták pusztulása. Mint az 

-azonban most már mind a multél Stampa -ban szintén hosszú cikkben Obnova belgrádi esti lap jelenti, egy 
ecember 51-ig lehet erdélyi nye- foglalkozik kolozsvári látogatásával. szerb önkéntes különítmény Kala- 

énykölcsön-kötvényeket jegyezni. A cikk több vidéki olasz lapban is bics őrnagy vezetésével öt óra hosz- 

I(mos érdeklődő levélre válaszolva, megjelent. Caromio ismerteti azt a szat tartó harcban elfoglalta Rudnik 

sóink tudomására hozzuk, hogy változást, amelyen a város az anya- helységet, ahová kommunisták be- 

élyi nyereménykölcsön kötvénye- ághoz való visszatérése után ke- fészkelték magukat. A helység elfog- 

december 31-ig lehet jegyezni. resztülment. Nem tőrtént semmi Halásakor 150 bandita esett el, 600 at 

Tel kapcsolatban a Magyar Nép is más, csak a történelem dolgozott – pedig fegyveresen fogtak el. Eddig 
hívja olvasóit, hogy aki ebben a fejezi be cikkét, amely igen tárgyila- ez a kommunisták legnagyobb vere- 

D és nemes, Erdély újjáépítését gos és amelynek megírásában a ma- sége. Az Obnova további értesülése 
segítő mozgalomban ki hajtja gyarok iránti lelkesedés és a Mátyás szerint egy 300 főnyi kommunista 

ni a részét, minél hamarább te- szülővárosában szerzett mély benye: csoport megadta magát az önkénte- 
Nn eleget a kötelességének. mások vezették. seknek, midőn megtudta, hogy veze- 

Szegény iskolásgyermekek kará- ÖOrszágzászló avatás Bánffyhunya- tőjük, Leonid Pleszkovics a fogság 

nyi ajándéka. A kolozsvári pénz- don. Gyönyörű és lélekemelő ünnep- ban belehalt sebeibe. A kommunis- 

ézetek elhatározták, hogy a város ség keretében zajlott le Bánffyhu- ták által megszállt Kucsivo városát 

gény iskolás gyermekeinek bol- nyadon a Magyar Asszonyok Nem: az önkéntesek két óra múlva már fel- 

g karácsonyt szereznek. Eredeti zeti Szövetsége és Pest vármegye szabadították. Hatvanhárom kommu- 

dondolás szerint meleg téliruhát, központi járása által adományozott nista életét vesztette, 20 megsebesült, 

belit és némi élelmiszert adnak a országzászlók felavatása. Az ünnep-123 pedig fogsá ba került 

ség istentisztelettel kezdődött, ame- 
lyen Bokor Márton, helybeli lelkész 

igehirdetés közben gyönyörű szavak 

ban beszélt arról, hogy az ország 

zásztóknak mi a hivatásuk és rendel- 
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Fomtp jelek arra vallanak, 
ho 
laszankem nemcsak Európa, de 
z egész vilá. kele nmek a 

fellemerésmel a tudatában ma 

és erkölcsi rombolásnak, ami a 
holkevizmu eddigi munkáját el 
lemezte. A bolsevistaellenes szö- 

átéka, hogy ez a szövetségi meg- 
losszabbítás olyan történelm! 

fele antkét személvek küszöbén 
ténik, aminőknek Leningrád 

és Moszkva tilok ása igérkez- 
me ningrád az orosz bolseviz- 
us bö ölcsője, Moszkva az orosz 

holsovksta állameszme kifejezője. 
Bármelyik esik el hamarább, ez 

es rosz 
felszámolsák delenti, hanem az 

egölik 
us szörn. ruysa zülöttjét, hogy fel- 

szabaditvák Európát és a ngot 
egy szörnyű álom nyomása alól, 
mely 25 év óta nehezedett rájnk 

Az év végélg lehet igazolni a tűz- 

barcosságot. A Károly csapatkereszt- 

hez való igényt, amely a túzharcos 

efmet és jogokat biztosítja, 1941. de- 
ecember hó. 31-ig lehet igazolni. Ed- 

ig e határidőig mindenki jelentse 
be igényét a tűzharcos főcsoportok- 

mnak, vagy a Honvédelmi Mimiszté- 
riumnak. A bejelentést ajfjánlott le- 

vélben, vagy levelező lapon akkor 

Is meg kell tenni, ha az igény és jogo- 
sultság megvan, de az előírt igazolási 

feltételek hiányoznak. Ezeket később 
Hs lehet pótolni, a fő, hogy az igazo- 

lási eljárás az év végéig meginduk 

jon és azt az ajánlott levelezőlap, 

vagy flevél feladóvevényével igazolni 
lehessen. 

Haladékot kérnek a régi erdélyi 

adók fizetésére. Az Erdélyi Párt em- 

lékiratot terjesztett a kormányzat 

elé, amelyben félévi haladékot kér 

– a nehéz helyzetre való tekintet- 
tel – Erdélyben a múltból rendezet- 

fenül maradt jövedelmi adók és pót- 

adók fizetésére. A haladék csak- 

agyan ráférne Erdély szegény adó- 

fizető polgárságára. 

Mivel tartozunk a harcoló honvéd- 
nek? Az egész nemzet örködő szere- 

tete kiséri útján a harcoló magyar ka- 
tonát , aki az orosz pusztaság sará- 
ban, vagy a leszakadt tél megpróbál- 

tatásai közepette is dül 1 ha- 

ség terhére milyen pénzér 

ressenek, újabb rendelet fogja 
lyozni. A rendelet kihirde 
napján lép hatályba, Az acélbó 

20 tüléres érmék külső kiállí 

lad előre. Gondunk ott virraszt fő- 
lötte, a szivünkben a hála dobban fe- 
léje, aki a kötelességteljesítés legna- 

gyobb áldozatát hozza meg mind- 
nyájunkért. De az érzéseken túl 
sokkal többel tartozunk harcoló hon- 

védienknek, — magunk is áldozat- 
vállalással, itthon, ahol semmiféle 

áldozat nem lehet elég súlyos, se er- 
kölcsi, se anyagi, hiszen a Jegtöbbet: 

életünket senki se kéri és semmi ve- 
szedelem sem fenyegeti. Ezzel az élet- 
tel vagyunk nekik adósaik, akik he- 

lyettünk teszik kockára a magukét, s 
ezért nem mondhatja ma senki: gon- 

doljon velük az állam, annak a köte- 

lessége. A harcoló magyar honvédért 

a társadalomnak is talpra kell állnia, 
s kialakítani olyan áldozatos szelle- 

met, amely minden cselekedetben 

elsősorban azt nézi: mit tehetünk ka- 

tonáinkért. Nem indulhat a veszedel- 

mek elé nyugodt lélekkel és elszán- 

l 

téren küzd, otthoni munkatársai meg- 

tan az, akinek távolktében otthon 
yérk ő. vagy iró- 

asztalát más foglalja el véglegesen, 

vagy aki arra gondol: míg ő a harc- 

előzik előmenetelben. Hogy jelentkez- 
hetnék a jövőben is a legveszedelme- 

sebb fegyvernemekbez, aki attól ret- 
teg, hogy gyakori katonai igénybe- 
vétele miatt nem kedves a munka- 

t 
adók előtt? A társadalom lelkiisme- 

rotének kell az ilyen jelenségek ellen 
iltakoznia, az itthonmaradottaknak 
tell szerényebbekké válniok. Ezzel 

tartozunk nekik. 

Megjöttek az acél húszfilléresek. A 

pénzügyminiszter elrendelte, hogy a 

korábbi rendeletekben 26b millió 

pengő 
összmennyiségből korábbi rettdele- 

tek alapján már vert érméken felül 
20 filléres acélérmékből 90 millió da- 
rabot 18,000.0600 pengő névértékben, 
10 fiMéres acélérmékből 30 millió. 

darabot 3,000.000 pengő névértékben 
kell verni. Azt, hogy a 260 millió 
pengő össznévértékből a fenti rendel- 

kezés után még fennmaradó 
I24,.050.000 pengő névértékű mennyi- 

szabályozása tárgyában kiadott 
elet szerint, az acélból vert 20 

res érme külső kiállítása a k 
kező: Az acél 20 filléres érme 

pen lyukasztva van. Az érme 
lapjára jön a lyuk fölé a magya 

rona, a lyuk alá pedig a verés ult ( 

száma és ez alá a Magyar kill 
ság" körirat. Az érme másik lap Ib péld 

jön a lyuk fölé az értékjelzés: a 
a lyuk alá pedig a m. kir. áll 

pénzverő jelzése: „BP" és ez alá 

ívben a „Fillér" felirat A lap 
oldalán díszítés van. Az acél 20 
léres karimája sima; a lapok pe 

e 

emelkedett, sima; átmérője 21 n k 
méter, súlya 3.6 gram " 

A Nemzeti Önállósítási Ta 

egyévi munkája. A Nemzeti Ön 
sítási Tanács az Erdélyrészi Ga 
sági Tanácson keresztül a legut 

12 mozsalmas hónapban másfé 
lió pengőt meghaladó összeget fe 

tott a fiatal magyar kereskedő 
iparos-nemzedék anyaki megerős 

sére, különös tekintettel azokra a l 

rületekre, amelyeken a magyar 

dasági rétegek az elmúlt évtize 

Alap 

káját a ormdnyhatásásokon 
hatékonyan támogatja valame 

ég le 

Nanyt 

kélel 
e háttérbe szorultak. A e k 

e 

ehan l 

szakkamara és a polgári köziga 

s. Az Alap az első eredményes 
után továbbra is fokozott lendül 
folytatja nagyjelentőségűű ne 

munkáját. Az önállósítási kölcsé 
tolyósításának eljárására vonatl 
bármily gyakorlati jellegű felv 

sítást az Erdélyrészi Gazdasági 
nács [Kolozsvár, Kossuth Lajos-u 

58.) termászelesen továbbra is k 

séggel megad 

Új magyar faluncv, 

ke iedőki terüilek közizazeniő 

nizsa megyei ér határához 

tozó Velebit külterületi lakot 

hivatalos magyar nevét meg 

totta, mely szerint ez a hely 

gadjisten" elnevezést kapta. 

ontos k 
ltartó : 

ólnk



eTB1. oldad. 

ormány, tekintettel a mezőgaz- 
munkák megkésésére és külö- 
a burgonya és répa kiszedésé- 

avartalan biztosítására, a mun 

heti tilalmat november hó 30. 

ember 

fte. Ezeken a vasárnapokon te- 
vartalanui folyhat a mezőgaz- 

munka. 

székely gyermekjáték volt a 

.A gzékelyföldi 
öbb példányban látható ma is a 

gra erősített fa-korong, ami 

n a ezelőtt lázban tartotta Eu- 

Akkor yo-yonak hívták, mert 

dekesebb volt. De kevesen tud- 

yo-yokkal a 
játszottak 

múzeumok- 

es el a 

ogy a múzeumi 

ni székelyek nbi 

A székely népi 

gerek rendkívül változatosak, a 
haga tehetséges fúró-faragó s a 

zermester hazájában még sem 

komoly jövedelmet a faragás. 

Midélyi szövetkezetek ezen akar- 
tan midld 

d 

tegíteni s hogy komoly kereseti 

hoz jusson a székely falu, a 
szövetkezeti köz- 

Kibéden gyermokjáték-faragó 

vamot szervezett meg. Hjatai 
és felnőlt emberek tannlják in- 
ezen a tanfolyamon a hnépi mo- 

okkat díszített játékok faragá- 

olyan lelkesedéssel dofgoznak, 

az első órán már mindenikük 

vásárhelyi 

hó 7. napjaira felfüg- 

ontos közlemény 
hitarió gazdaolva- 
sdink részére. 

mos gazdaolvasónk van, aki 

artásában a ma már nélkülözhe- 

PEKK és FUTOR beszerzési 

és alkalmazási módját még 
ismeri. E célból lapunk 788 ik 

an érdekelt gazdaolvasóink szá- 

egy kitöltendő és lapunknak 
dendő összeállítást közlünk. 
megfelelő rovatokat mindenki a 
állattállományának megfelelően 

ki (az őt nem érdeklő részt 

és kiadóhivatalunknak 

Érdeklődésére a 

olatos 20 fillér bélyegköltséget 
dóhivatal akként téríti vissza, 

ez az előfizetési díj legközelebbi 

adésokor az illető beküldó gazda- 
kónk által levonásba hozható. 

7 

faragott egy-egy iparművészeti értékű 
tárgyat. Az „Erdélyrészi Hangya 
Központ" több ilyen tanfolyammal 
siet a székely falvak megsegítésére. 

A Székelyföld állattenyésztése 

érdekében. 

Marostorda, Csík, Háromszék és 

Udvarhely vármegyék Nép és Család- 

védelmi Alapjai mozgalmat inditot- 
tak, hogy üszőborjakat sejenak a az 

olyan 

amelveknek ! nincs fejőstehene. Terv- 
be vették 800 üszőborjú s 400 fejőste- 
hén vásárlását. A megyénként meg- 

rendezendő zártkörű tenyészállat be- 
mutatlókon idegen vásárlók nem je- 
lenhetnek meg, csak a Nép- és Csa- 
ládvédelmi Alapok vásárolhatnak. 

November 17-én Bögözön, 18-án Szé- 

kelykereszturon, 20-án Siménfalván, 

21-én pedig Homoródszentpálon tar- 
tottak tenyészátlat bemutatót. Szent- 
Királyi Kálmán, Udvarhely vármegye 

alispánja hirdetményben hivta fel a 

székely gazdatársadalom tigyelmét a 
tenyészállat bemutatókkal kapcsola- 

A BL AK 
iába: az gelt a legválságo- 

ő1 szava gyik angol 
sajtójelentés peldá így hangzik: 
„a adsereg nagyszerű 
lsszavonulási művelete pár e 
az egész viztortenelemben. 
visszavonulás az egész angol n 
őszinte csodálatát váltotta e 

z angol nénp csakugyan 
csodálkozik- e, azt nem tndlk 

n hisszü 

ken párat- 

Az zeoünk sze 

rn 
nyira lelkesednek a visszavonulá- 
sokért A csodálattal azonban ta- 
karékoskodjank, mer 
oliászörténtelmi visszavonulás- 
ra v még kilátás a szovjet 
Trontot 

tos rendkívüli eladási lehetőségekre 

Borjakat oszt ki az állam. 

Folyik az állami borjukiosztási akeió. 
A földmívelésügyi minisztérium a 
szarvasmarhatenyésztés fejlődésének 
biztosítása érdekében tenyészborjakat 

oszt ki a gazdák között. A borjak ki- 

osztását a megyel szarvasmarha- 
tenyésztő egyesület végzi. Eddig, eb- 

ben az évben, már 7000 borjút kap- 
tak a gazdák, akik az ország minden 
részéből jelentkeznek. Még 3000 
borjú kerül ebben az évben kiosz 
tásra. Az állami akcióból borjut a 
gazdasági felügyelőségen lehet igé- 

nyelni. A 100 holdon aluli gazdák 

2-2 darab borjút igényelhetnek. Te 
livér, szimentáli, magyar tarka, ma- 

gyar alföldi és borzderes fajtájú, há- 

rom hónaposnál idősebb, választott 
borjukat. Csak abba a községbe ad- 

nak ki az állami akcióból borjút, ahol 
a gazdák összeállnak és szövetkezve 
Segalább 10 borjút igényelnek. 

Az idei állami borjúkiosztás decem- 
berben végződik, de jövőre is folytat- 

ják az akciót. Lehetséges, hogy jő- 
vőre, az új költségvetés keretén belül, 

ax állam a szegényebb községek ta- 

kossága számára kiosztásra kerülő 
borjúk vételi árából nagyobb össze- 
get vállal majd magára. 

Alapitva : 1899. 

biztosító szövetkez 

Karterer kivül! 

Gazdák Biztositó Szövetkezete 

Magyarország eryedüli állami érdekeltségü, színmagyar 

A biztositás minden ágával foglalkozik igen előnyös 
díj- és eltételek mellett. fő- és helyiképviseletek 
minden városban és községbe 

Erdélyi Fiókígazgatáság: 
Kolozsvár, Horihy-út 6. szám. - Telelon s6-8S 



Általában átvilágítással vagy úszópróbával győ- 

ződhetünk meg arról, vajjon valamely tojás friss-e, 

romlott-e, fiaset? Az átvilágítás biztosabb, mint az 
úszópróba, amely sokszor cserben hagy. Átvdágítás 

céljából a tojást kezünkbe vesszük, szemünkhöz szo- 
rítjuk és lehetőleg sötét szobában erős fény felé tart- 
juk. A tojást mindig hossztengelye irányábar tart- 
suk, úgyhogy a szélesebb vége fönt, a hegyes lent 
legyen. Friss tojás tartalmát ekkor világoenak, tisz- 
tának látjuk, régi vagy romlott tojásét zavarosnak, 
sötétnek. Fényforrásul egyszerű lámpa szolgálhat, 

melyre egy papiroshengert borítunk s ezt a láng ma- 
gasságában oldalt tojásalakúan és tojás nagyságban 
kivágjuk; még jobb azonban egy villanykörte, melvet 
egy bádogdobozba zárunk. Ennek a bádogdoboznak 
a tetejébe azután megfelelő nyilást csinálunk, melvet 
a reá helyezett tojás teljesen elzár. A tojást a nyilás 
felett forgatva. megfigyeljük, vajjon egyenletesen át- 
tetszők-e, foltok nélküli-e, zavaros-et Ha a tojás lég- 
ürege nagy. a tojás régi, ha kicsiny, a tojás friss. 

A meg nem termékenyített tojás a keltetés nyol- 
cadik napján is még tiszta, a megtermékenvítettben 
ellenben egy sötét folt, a csira, látszik, melyből el- 
ágazó fonalak nyúlnak szét. Olyan tojásban, amely- 
ben a csira elhalt, sötét mag és körülötte sötét gyűrű 
tűnik elő. Ha a fojásba baktériumok, penészgzombák 
kerültek, lámpán nézve kis, kerek, fekete foltok lát- 
hatók benne. Lámpázás céljából sokféle átvilágító 
készüléket is szerkesztenek és hoznak forgalomba. 

Az úszópróba azon alapszik, hogy a tojáshéj lu- 
kacsain történő vízpárolgás következtében a tojás 
tompább végén található légkamra folyton nagyob- 

Sajtoljunk olajat a napraforgó- 

magbólt! számára kitünő 

Egy előfizetőnk az iránt érdeklő- 

dik, hogy a napraforgómag alkalmas 
abrak volna-e fejőstehenek számára? 

Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a 
napraforgómagot kár tehenekkel, 

vagy más állattai feletetni, mert ma- 

gas olajtartalma van. Előbb olajat 

kell üttetni a magból és azután, mint 

kes és 

forgómag 

A tofás vizsgáata 

napraforgómagpogácsa fejős tehenek 

szolgáltat. Az olaj ma rendkívül érté- 
nélkülözhetetlen anyag. A 

maggal tehenek útján megetetett olaj 
nem hasznosul megfelelően, 
semmiképpen sem indokolt a napra- 

etetése. 

hogy a napraforgómagpogácsa kitünő 
lerőtakarmány és etetése, mint a magé, 

nem jelent felesleges pazarlást. 

bodik, úgy, hogy állás közben a tojás súlya fol 

térfogata miatt nem változhatik meg, ez azt jel 
hogy a tojások fajsúlya olyan, hogy ha a 

merül, míg idősebb tojások az oldatban, vagy 
az oldaton úsznak. 

Ha túl nagy követelményeket fűzünk a toj 
nőségéhez, úgy elvárhatjuk, hogy a tojás 10 
konyhasóoldatban elsülyedjen, vagy hogy 1 
is 890-os konyhasőoldatban még alámerüljön. 
jegyezzük azonban, hogy az úszópróba nem n 

megbízbató. Ritkán ugyan, de akadnak olyan 
tojások is, amelyek rendellenesen nagy légkamr 
folytán rendellenesen viselkednek az úszópróbá ! 

A tojások vizsgálatakor a tojások tap 
szaga, íze és rázása is segítségünkre lehet. Nyel 
hegyével érintve a friss tojás csúcsát, hidege 
fogjok érezni, mint a tompa végét. Romlott 

tőházi tojások síma tapjntatnek, meszes tejás 
szont annál durvább tapintatúak, minél hos 

ideig feküdtek meszes vízben. Nem zárt, egész, 
feltört, romlatlan tojás nem lehet dohos, rothad 
hidrogénes vagy szalmára emlékeztető szagu. 

jás ízét legjobban lágyra főzött állapotában bír 
juk el, mert még az egészen friss keményref 
sok is nyomokban kénhidrogént tartalmaznak, 

az íz elbírálásánál zavarólag hat. Teljesen fri 
sok rázásakor ner veszünk észre semmit, apad 

légkamrájú tojások ellenben kotyogósak. 

abraktakarmányt 

tehát 

Hangsulyozzuk, 
tatására a bikák egyesben, 

tesben igen jól beválnak és 

hatással van egészségi álla, 



neyemi 
hogy ha 
nrang 

Trészeket 

k attál, 

e 7583. oldal. NÉP e 

k árkokat a nedves talajon 
levő vetésekben. 

ajnedvesség idén sok kárt 
Legyen ez figyelmeztető szá- 
, hogy az őszi vetéseinket véd- 

k a tulságosan sok nedvesség 

efolyásától. Húzzunk árkolrat, 
galább ekével barázdákat a 
lajokon, mert ezáltal nagy 

en csökkentjük a tulságosan 
talajokon keletkező károk 

gét. Kis munkával nagy érté- 

hentünk meg. 

Mogjuk le a száraz ágakat! 

imölcsösben a száraz ágakat 

ül vágjuk le, mert azok rende- 

által fertőzöttek és a bajt ter- 
A szú elleni védekezés másik 

eendője a fák kérgének tisz- 

ása. Ha a gyümölcsösünkben 

ünk repedezett kérgü, mohás, 
törzsü fát és a száraz ágakat 

levágjuk, nem kell 

hogy a szú gyümöl- 
ben komoly kártevővé hatal- 

el. 

Gumi lábbeli javítása. 

eledő tél időszerűvé telle a 
belik, sár- és hócipők kijaví- 

ügyét. Ez annál is inkább 

Nérdés, mert a mult évben a 

gumiipar rengeteg hócsizmát, 

, sárcipőt és gazdacsizmát ho- 

l galomba, amelyek az egy-két 

llős 

M javításokra szorulnak. Ezeket 
"Mliket még nyersgumiból készf- 

használat következtében 

og minőségük a lehető legjobb: 

hogy a bőrcipők küömélésére 
sárban havazásban viselni 

a őket továbbra is. 

arügyi kormányzat illetékes 

i éppen ezért lehetővé tették, 
a gumilábbelik 

es gumianyagot a szakiparo- 
Nében megkaphassák. Azok a 
MHtó szakiparcsok, akik a mi- 
dumtól kumijavitásra engedélyt 
az anyaggazdálkodás bizott- 
havonta egy kitogram javitó- 

t kapnak a gumihócipők, hó- 
k, sárcipők, gazdacsizmák ja- 
2, 

mennyiség elegendő a javitá- 
mert a gumi lábbeliken rend- 
csak kis felületeket ken pó- 

agy javítani. A havonta egy 

javitásához 

x
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MAGYAR NÉP' HÚSÉGES OLVASÓJA VAGYOK 
ES TUDNI ÓHAJTOM A: 

PEKK. FUTOR 
hozzám legközelebb eső és legolcsóbb beszerzési helyét, 

HOGY: 

leroskadt meggyógyHására, 

rb szoptató KOCA eröbentntására 

ancotkőlos 

—— koszos M A L A M gyors meggyógyítására 

S ÜLDŐM gyorshizlalására 

lejlodésben elmaradt - 
BORJAM 
CSIKOÓM 

TEHENEM 

PEKkK-.FUTOR.- 
sürgősen beszerezzek és fenti állataimnak adagolhassak. Kötelezem 
magam, hogy elért eredményeim 

„MAGYAR NÉP"-el kőzölni fogom. 

Kelt 194 

gyors lejlesztésére 

tejének megjavitására 
és a tejhozam emelésére 

1t
t 
l
e
v
á
g
a
n
d
ó
 
és

 
b
e
k
ü
l
d
e
n
d
ő
t
 

et gazdatársaim okulására a 

Jakhely, u. p. és vármegye. olvasható aldírás. 

kölogram nvitő anyagok az illetékes 
tilet 

az utján 

kapják majd meg. intézkedés történt, 

javitásához[ hogy a gumilábbelik 
szükséges anyag állandóan rendelke- 

zésre álljon és a közönség igényeit a 
javító ipar zavartalanul tudja telje- 

síteni. 

Szántsunk és vessünk! 

Az időjárás kissé megenyhült és bár 
vannak enyhe éjjeli fagyok, szántani 

és vetni még lehet. Sőt a fagyok te- 
szik a szántások könnyebben való el- 

végzésél 

Az előrehaladott évszak tehát ne 
tartson vissza senkit a vetéstői! Aki 
pedig elvégezte a vetést, fogjon hozzá 
az őszi mély szántás elvégzéséhez, 
hogy tavasszal kalászos és kapás nö- 
vényei jól megmunkált talajba kerül- 

továbbá konyhakerti növényeket ta- 
vasszal csak olyan tala jba szabad 

vet ni, ami ősszel meg volt szántva és 

kukoricák, 

látszik, 

jenek. Répát, ipari és kereskedelmi, 

télen át jól beérett. 

Az idei kukoricatermés számbavé- 

tele során bebizonyosodott, hogy aa 

őszi szántásba vetett kukoricák jól 
vagy elég jól beértek még az idal 
rossz viszonyok között iIs. Ezzel 
szemben a tavaszi szár ásba vetett 

még, ha kellő időben is 

voltak elvetve, nem értek be. Ebből 

hogy az szántásnak 

nagy jelentősége van. Az ősziszántás- 

ba vetett lavaszi kalászosok és kapá- 
sok, még rossz termelési viszonyok 

között is biztosan teremnek. 

A magyarázat egyszerű! A téli fagy 

feltárja a talajrészecskékben levő 
tápanyagokat és azok felvételét a nő- 
vények részére megkönnyíti. A fagi 

nemcsak a legkeményebb rögöt, ha- 

nem a puhább kőzetet is elmállasztja 
és alkalmassá teszi arra, hogy a nő- 
vények gyökerei abból hasznos táp- 

anyagokat szívjanak fel. Végül, az 
őszi szántás megőrzi a téli csapadé- 

kot, amelyre a nővényeknek nyáron 
nagy ezükségük Sehet. 

őszi 
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PIAC 

ELovakat vásárol a honvédség. 

A honvédség részére folyó lóvásár- 
fások újabb lendülettel indultak meg. 
A honvédelmi minisztérium a lóte- 
nyésztő gazdák ismételt kérésére 
ugyanis utasította a honvéd lóvásárló 
bizottságol at, hogy a katonai hátas- 
lovakért 1200 pengő, a tüzérségi há- 

moslovakért pedig 1300 pengőig ter- 
jedő vételárat fizethessenek. Az új 
árak 300–500 pengővel magasabbak 
a multban érvényben volt átvételi 

áraknál. A kiváló ménesbeli tenyész- 
állatokért és sportlovakért arányla- 
gosan magasabb vételár is fizethető. 

Sem kfelégítő az angol hadikölcsön 
jegyzése. 

A legújabb angol hadikölcsön ki 

bocsátása óta eltelt negyedik héten 
az e'őző három hét 38 millió fontos 
átlagával szemben mindössze 16.4 
millió fontot jegyeztek. A kisemberek 

részéről mutatkozó heti 11 millió 
fontos jegyzés hasonlóképpen kedve- 

zőtlen eredmény. A hadikölcsön si- 

kertelensége ismét előtérbe juttatta 
a kényszertakarékossági intézkedé- 
sek bevezetésének gondolatát, annál 
is inkább, mivel a harmadik negyed- 
évben a kisemberek betétei 175 millió- 

ról 132 millió fontra csökkentek. 

A sertéshízlalás megkönnyitése. 

A sertéshizlaláshoz szükséges takar- 
mány-mennyiség biztosítására nagy- 
jelentőségű intézkedés történt. Ahol 
egyes vármegyékben a kisemberek a 

sertéshizlaláshoz szükséges kukorica- 
mennyiséget készlethiány miatt be- 
szerezni nem tudják, ott a közellá- 
tási kormánybiztos igazolása alapján 
a közigazgatási szervek adnak ki 
olyan vásárlási engedélyeket, ame- 

lyekkel a szükséges kukoricamennyi- 
ségeket a vásárlással megbizott szerv 

más vármegyékben bárkitől megvá- 
sárolhatja és a rendeltetési helyekre 

elszállíthatja. Az így beszerzett ku- 
koricát a községekben természetesen 

elsősorban is sertéshizlalás céljából 
azok között kell kiosztani, akik köz- 
ségi i 

delkeznek 
v ) ren- 

Szabályozzák a jövő évi gyapju- 
forgalmat. 

A gyapju egyik legfontosabb nyers- 
anyag a háborus gazdálkodás rend- 
jében. Erre való tekintettel már most 

kezdeményező lépések történtek a 

föső évi gyapju árának megállapitása 

. Ha ez megtörténik, úgy 8 

lényegesen enyhül az a bizonytalan- 

ság, amely eddigelé a gazdára nehe- 
zedett, aki a tavaszi gyapjuármegál- 
lapitás folytán nem tudhatta azt, 
hogy a juhok kiteleltetésével járó 
nagy költségek vajjon megtérülnek-e 

a gyapju árában. A tárgyalások so- 
rán szó van arról is, hogy a gyapju- 

termelés fokozása érdekében a gaz- 
dák bizonyos termelési prémiumot is 
kapjanak. 

Ugyancsak a juhtenyésztés és gyap- 
jútermelés fejlesztését célozza az az 

elgondolás is, hogy a juhoknak most 

következő vemhesség és szoptatás 
idejére megfelelő mennyiségű abrak- 
takarmányt biztosítsanak. Ezenkívül 
illetékes helyen az eddigi tenyészkos- 

ecsereakció lényeges kibővítéséről is 
ltárgyalnak, ezenkívül országos akció 

indul ni juhászatok esíts érde 

igyekeznek a juhtartás jövedelmmező 
foglalkozásába bekapcsolni tenyész- 

tésre alkalmas bárányok kiosztásával. 
Minden remény megvan arra, hogy 

a jövő évi gyapjura olyan árat fog- 
nak megállapítani, amely a 30-as 
években nagy fejlődésnek indult juh- 
tenyésztést és gyapjutermelést ismét 

a fellendülés útjára vezeti. A tárgya- i 
lások olyan nagyméretű és az egész 
országra kiterjedő akcióról folynak, 
amelynek megvalósitása évekre biz- 
tosítja ennek a fontos nemzetgazda- 

sági ágazatnak nyugodt fejlődését. 

Fellendült a magyar ipar! 

Varga József, iparügyi miniszter 

képviselőházi beszédéből az alábbi 
érdekes és tanulságos adatokat ra- 

gadjuk ki: 
— Bár az ország ipari nyersanyag- 

ellátási nehézségei lényegesen foko- 

zódtak ugyan, az ipari termelés mégis 
a várakozáson felül kedvezően alakult. 

A statisztikai hivatal adatai szerint a 
magyar gyáripar termelési 

vező féjlődésben legnagyobl 
változatlanul a beruházási 
n jutott. 

ben közel 73 millió munkaól 
goztak, mig januárban 60 

mert a mezőgazdasági mu 
egy év óta észrevehető munk 
van. 
— Az idén júniusban 371 

a gyáripari munkáslétszám 
nuárban 358 ezer, egy 

szág l 
csúcspontot jelent a magyar 

lamint az egyéb ipari alkalm 
kal együtt tehát jóval több, n 
millió főnyi az a tábor, mel 

haladásról tesz tanuságo 

nézve mindenesetre azt 

nyerjük, hogy fiaink 

1940-ben 4.4 milliárd pengőt tett ki, 
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ROBERT KAROLY KIRALY. 

Npós lett Szent István ősi koronája, 
ár szemmel sokan kacsintgattak rája, 

igyel és cseh király, meg a bajor herceg 
Nkonsági jusson mind igényt emeltek. 

ó egyik nem tudta nyelvét a magyarnak, 
Msik gyermekésszel bizony mit akarhat? 
1rmadik nem gyűjtött elegendő pártot, 
Mért is ügyének nem használt, csak ártott. 

sz Martell Károly, ki a trónra vágyva, 
Mküvék eközben zord halálos ágyba, 
lserdült fiának Róbert Károly névvel, 
ép pártot szereztek papi tekintéllyel. 

ifjú derék volt lélekben és testben, 
veit gyűjtötte szaporán, de csendben, 
hogy idegenségét feledje a nemzet, 

serzett is magának sok-sok rokonszenvet. 

jött a nap végre, királyválasztó nap, 
asz sarjadéknak boldog bíztató nap, 
királyválasetó nap, hogy méget ére: 

Drona szállt Károly királyi fejére. 

Tilos az átjárás!.. 

hófúvás bekergette Tallér Mihályt a Dobos- 
mfa. Mikor behúzta maga után az ajtót, Bükk 

kevély tekintetével találkozott. 

háborús kitüntetés is igazolt. Most mégis kissé 
kozva nézett Dobos gazduram vendégeire. 

Dbk évvel ezelőtt Bükk Imre megházasodott és a 
tíz holdjához kapott még másik huszat, azon- 

a szépséges Török Ágnest. Tallér Mibály, aki 
mlivel előbb nősült, a hat holdacskához csak a 
kságot kapta. Török Ágnesről azt suttogták. 
dacból ment Bükk Tmréhez. Mihálynak akarta 

M utatni, hogy „találok még legényt mást is, ha 

n akartál megtalálni!* 
e allér Mihály szép szál legény volt. Mikor alko- 
atán hazaballagott a földjéről, bevett szokás sze- 
is a Törökék földjén vágta le a kerülőutat. A 
n véletlenül mindig akkor lépett ki az udvarra, 

a legény odaért. Mihály illemtudóan köszönt 
Ma továbbment, . 

17 z esküvő után következő tavaszi szántáskor tör- 
Mihály sietve igyekezett haza fiatal feleségéhez. 
t a Török-portára ért, ahol most Bükk Imre volt 

kemény szó állította meg- 

yar nemzet verses története 

illér Mihály nem szokott meghátrálni, amit né- [ 

—– Hohó, visszal Idegeneknek tilos az átjárás! 
— förmedt rá a gazda. 

— Mióta? — kérdezte Mihály önkéntelenül is. 
— Kend nyissa ki a szemét! Az írás ott van a 

táblán. 
Mihály látta, hogy a falubeliek mint mentek el 

mellette, s a gazda egy szóval sem figyelmeztette őket. 
– Hát amazoknak szabad? 
—– Ök nem idegenek nekem, de kend az! 

Mihály észrevette Bükkné asszony arcán az ag 
godalmat és először életáben meghátrált. Sok idő mult 
el azóta. Mindnyájan megöregedtek, de a haragjuk 
nem enyhült. 

Annyi év után Mihály csak ennyit mondott: 
— Jóeetét ! 
Bükk Imre, a felesége és Julis leánya a meleg 

kemenece mellett ültek. Csak Dobos gazda biztató 
szava szólt: 

— Adijon Isten, Mihály bácsi! Honnan ebben a 
csúf időben1 

— Az állomásról. Marcit vártam, de a vonat el- 
akadt valahol. 
— No, üljön hend ide a melegre! - mutatott a 

gazda a padkára, ahol már csak egy jóember részére 
volt hely. De Mihály a távolabbi asztal mellett fog- 
lalt helyet. 

— Hát kapott-e Marci csillagot, vagy ehhez ha- 
sonlót? — kérdezte Dobos gazda. 
— Golyót kapott, de már túl van rajta. 
Bükk Julis önkéntelenül is a szívére szorította a 

tenyerét. 
— Hát azt kend is kapott, mikor a világháborút 

járta— folytatta a gazda. 
- Kaptam... És így van rendjén! Legyen Marci 

bármilyen messze, ott is ezért a drága földért küzd.. 

— Mihály bácsi, kendnek alig van földje 
Az a kevés éppen olyan kines, mint a sok! 

Magyar föld! 
— Ez igaz! felelte a gazda, közben ajtó nyült 

és András, a postás lépett be: 
Adjon Isten! Én volnék, ha még megvagyok 

—- dörmögte a behavazott ember. 
—– Van-e valami újság a zsákiában? — kérdezte 

Dobos gazda. 

—- Van bizony, a kendé, gazduram! 

A tanya ura belemerült az újságba és kikapcso- 
lódott a világból. A postás törülgette a bajuszát. Mi 

hály egy pillantást vetett Bükk Juhs aggódó szemébe. 
A nagy csendben csak a tűz lobogott, amikor Dobos 

gazda hirtelen fölkiáltott: 
—– Itt van la! Marci neve az újságban... 

ségi érmet kapott! Ide nézzen, Mihály bácsi! 
Dobos gazda a nagy lelkesedésében még a Bükk- 

családnak is odanyomta az újságot. El is olvasták, Ju- 

lis betűzte ki nagybuzgón. 
— Hát ilyen legény még egy sincs a jaluban! - 

hangoskodott a postás.De méz a szomszédban 
sem . Tyhű, ha ennek híre megy. 

Vitéz- 
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Julis arcán öröm villant át és Mihályra mosoly-áltotta és koccintott a fiúval, apjával, majd 
gott. Bükk Imre tekintete is megenyhült. Aztán fel- járta a Bükk-ecsaládot is. 
pattant az ajtó és Tallér Marci lépte át a küszöböt: 

Adjon Isten. mindnyájuknak!... szólt 
meglátva apját, feléje ment, majd a többiek felé r 
dult. - András bácsi, mi újság a faluban! 

– Mi újság1 Az, hogy benne vagy az újságban! megsebesült? 
— felelte a postás büszkén. — Tallér Má rton szakasz- – Éppen most! válaszolta a fiú Telemén 
vezető a mi falunkból ezüst vitézségi érmet kapott! 

— Az újságban is benne van? pödörte Marci Mihály és Imre, a két harazos, pohárral a ki - ! tanácstalanul nézett egymásra. Aztán Bükk Im 
" bajuszkáját pett egyet. Mihály kettőt és koccintottak. 

Marci is koccintott és ahogy megfordult, s 
találta magát Juliesal. A pohár remegett a leán 
ben, aztán suttogva mondta: 

— Ieten éltesse, szakaszvezető úr!.... Iga. 

— Csak az ezüst érem, a mi falunkat én tettem 
hozzál — Tilos-e még az átjárás? célzott Mih 
— Mindegy! Azért erre iszunk egyet! hang multra. in ái 

zott Dobos gazda részéről. – A mi falunk dicsősége! Kend már nem idegen! — felelte Imre 
Csakhamar üveggel és poharakkal tért vissza. Ságosan. – Marci minden magyar földön szaba , Mindenkinek öntött, még Julisnak is jutott egy ke- rást biztosított magának. És az én földem ilulmi 

vés. Dobos gazda felemelte poharát: gyar föld! 
— Éljen Tallér Márton szakaszvezető úr! ki- (M. M.) Csátaljai J 

formán 100.000 német polgár átlagos, együtt pedig 24-25 milliós 
Apróságok Adomák évi jövedelmét falja fe ek esztendő pusztít E a szám nekünk h 

alatt. A legnagyobb német városok elképzelhetetlen, ép azért új 
patkányállományát t15-30 millió] szakemberek átszámítolták ezt: 

patkányra becsülik. Hogy ez az óriási mennyiséget súlyra. Az eredü t 
A tavasz és az ősz a nátha évsza- szám mit jelent, és hogy a patkány- 3 d, azaz három métermázsa 

kai. Erről égővünk alatt mindenki veszedelem rendszeres és szigoruan arányu féregirtást emberi erővel 

szerezhetett tapasztalatokat. Tavasz- keresztülvitt irtások nélkül hova fej- csak megközelítőleg sem vég 
szal 60 százalékkal több ember hal lődhetne, azt könnyen megértheti] tünk. 

meg tuberkulózisban, mint ősszet. mindenki, ha tudja, hogy egyetlen 
Néhány évtizeddel ezelőtt a nyári hó- nőstény patkány 800 kölyköt hoz Ki akarja fogsorát bérbeadu 

A betegségeknek bizonyos évszakok 
kedveznek. 

napokban átlag 4-6-szor annyi cse- évente a világra. Danséban botaz njoncok a al 
esemő halt meg, mint az év egyéb ré- - lékának v hamis éo 
szeiben. Ezzel szemben a diftériás Leghasznosabb kerti munkás öszulakánnak van- 9gs 
halálozások száma ősszel éri el csúcs- a cinege. fogorvosoknak bizonyára bósé 

kalmuk volt, hogy rossz tapas pontját. Ezek szerint alig lehet két- A leghasznosabb madarak egyike a lokat szerezzenek az elővigy 

kis cinege. Télen-nyáron, tehát állan- ságnak azt a fokát azonban, m 
dóan ott tornászik a galyak hegyén. dán fogorvosok mieghonosi 

Pillanatnyi nyugla sincs, folyton a fér- még igy is nyugodtan lehet 
geket szedegeti. Felbecsülhetetlen kin- túlzottnak minősíteni A dán 
cset érő, fáradhatatlan munkálkodá- vosok körében veszedelmesen 

sát, a hálátlan gazdák, legtöbbször ugyanis az a szokás, hogy Tész én, 
észre sem veszik, vagy semmiféle je- ben fizető pácienseiket 

A berlini hatóságok december 13-tól lentőséget nem tulajdonitanak annak. furcsa kötelezettségeket 
20ig általános patkányirtási hetet Koratavasszal a kertekben, a határ- szerződésekkel terhelik 
renideznek. A rendszeres és általános ban, gyümölesösőkben, szőlőkben sok sértődésre és panaszra ad . 
patkányirtások ellenére, amelyeket a fel-telhangzik a reszeléshez hasonló, szokásba jött szerződésminta h 
hatóságok igen szigoruan vesznek és kedves madárhang, melyet a kis ci- dig és ötődik pontja, melyne 
amelyek rendesen igen szép ered-nege haltat. Fiókáit kizárólag férgek- mében tartozásai kiegyenlít 
ménnyel szoktak végződni, Németor- kel, kukacokkal neveli föl Herman kezeltek kötelesek fogsorukat 1 
szágban a patkányok évi kerek 300] Ottó természetbúvár kileste a cinege ellen biztositani és fogsoruk 
millió márka kárt okoznak. Ez a fa- szorgoskodását és megállapította, tól, elzálogositásától vagy bérb 
tánk és veszedelmes társaság ilyen-] hogy évente hat és fél, csatádiáll tól tartózkodniok keli. 

séges – és a laikus közönség mindig 

is ezen a véleményen volt, hogy a be- 
tegségek és a évszakok között szoros 

összefüggés áli fenn. 

A német ági patkány tel 

leküzdése. 
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elmes-e a méhesípés? 

,akik a méhekkel való bá- 
nem ismerik, rendszerint 

os túlzásba vitt és alapjában 
dokolatlan félelem észlelhető 

ajdnem teljesen ártalmatlan 
itkákkal szemben. Hogy a mé- 

kapcsolatban milyen kevés 
történik, azt a statisztika mu- 

meg a legszembeötlőbben. 
Emet Birodalomban nem keve- 
nint 320.000 hivatásos méhész 

almnik. A méhcsaládok számát kö- 
minl 3,500.000-re tehetjük. Po- 

zág területén 1927-től 1932-ig 
sze egy esetről tud a statisz- 

amikor a méhcsípések követ- 
en valaki meghalt. Bajorország- 
yancsak ez alatt a hat év alatt 

; éges légycsípésekből kifolyó- 
ml ember vesztette életét. Egy 

dhalálához, feltéve, hogy az il- 
Ém szenved nagytokú vérelme- 
sben és nem szívbajos, ötszáz 

mpés szükséges. A méhek álta- 

félénk állatok, sohasem lépnek 

hadólag és az ellenség elől a 
esebben kitérnek. Ez márcsak 
s természetes, mert hiszen a 

élmtt 

ul. A tömegben lévő méhek 
kkor támadnak, ha otthonukat 

nhkészletüket veszély fenyegeti, 

ha finom szaglóérzéküket vala- 
degen szag izgatja. Alapjában 

mul méhekről el lehet mondani 

mind azok közölt a háziállatok 

amelyekkel nap-nap mellett 
van, ők a legártalmatla- 

napsurár, mint savtalanitó. 

kes sérleteket végeztek arra 
Mozólag, ogy a napsugár ha- 
k ktstt, savanyú borokban a 

ök 

e al savp baktériu- 
nunkáját ekeetó áegere 

szefüggésbe 

Miért dráza a halt 

ond csak miért drágul állan- 

ert a hal az ár ellen is tud 

la szorgalmas és végeredmény- 

ha csíp, a csípésbe maga is be-! 

Paplir - kukorieaszárból. 

Az üvsgrazsálkodás háborus 
rendje sok új hasznosítá- 
sára vezetett. kelék között egyike a 
leghasznosabbaknak a papirgyártás 
új vonatk 

kukoricaszárnak pir. 

jaira való felasznalhatóságáró ü- 
önösen kukoricaszár bél-anyaga 
bizonyult kiváló nyersanyagnak ku- 
korica gyártás céljára. 

A tyúkok beszéde. 

Egy tudós megállapításai szerint a 
tyúkok nyelvében kileneféle hang 
kifejezése ismeretes. Ezt a nagyon 
is szegény „szókincset" a csirke két- 
száznegyven nap alatt tanulja meg. A 
tyúk és a kakas tehát háromnegyed 
éves korában sonuka meg a „tyúk- 
nyev szóki ine 

Néppen azx oztani előfizetők is fizessék k 

a díjat megbzottunknak. Ugyancsak ki- 
ment megbizottank Udvsrbely megyé 
e ss. 

Abova ezidő szerini nem küldbettüns 
megbizottat, azon belyekre postastalványa 
küldünk, amelyben feltüntetjűk 

végéig esedékessé vált atjat. Kérjük elő. 

fizető 3ket, bogy bátrálékaikat ezen posta- 

talvány felbasználásávai küldjék b 
kinor ararkbn 

A következő beiolyt pénzeket nyug 

tázzuk: Mezőköbölkút 6.20 

S. K. Jákóhodos c.20, M. L. Csiknéma- 

ság 6.20, F. J. Gy. 6, Gy. F. Felcsut 

6.20, U. K. Tiszatarján 6, M. B. Torja 

1620, K. G. Backamadaras 4.95, Sz. 

Gy. Gy. Gernyeszeg 6, S. M. Káposz- 

tásszentmiklós 6.20, F. A Lukafalva 

11.20, ifj. D. A. Vice 3 özv. R. J-né 

Biharfélegyháza 6.20, M. B. Érsalénd 

6. T. P. Csókménaság 620, G. L Gyi- 
mesbükk 6.20, J. E. Feldoboly 

Tamnácsaadió 
Minden tanácskérő levélhez melléke 

lendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 

7 pengő Ezt bélyegben is lehet küldeni 

Z. S. Soha se kisérletezzék nagyban. 

Lehet, hogy az emliített búza-fajta 

beválik, de az is lehet, hogy kifagy. 

Kicsiben végezzen először termelési 

próbát, úgy, ha csalódás éri, kára 
nem lesz nagy. A nagybani termelést 

a kicsiben végzett kisérlet eredményé- 

től tegye tüggővé. 

K. I. A gyapjú árának esálk 

ményét. Ez mindenképpen megnyug- 

tatbatja! 

özv. K. I-né Papole 8, Sz. M. Pá 

6.20, B. M. Szentivánlabortalva 8.20 K. 

J. Doboka ő.90 (r. 1941. dea 31-ig), H. 

J. Hidalmás 6.20 O. E. Harasztkerék 

6.20. K. M. Iszló 5.70, F. J. Kisgörgény 

38, T. A. Nyárádszentimre 6.20 id. K 

Gyöngy 320, Sz L. Dés 290 G. r 

Körispatak 6. s özépszegi Kis- 

ibacon 6 (486. sz. nyugta javára írva, 

rendbe 1941 dec. 31-ig), E. J. Pósalaka 

6.20, K. T. A é Szárhegy 620 L. B. Ozs- 

dola 1120, F. F. Alsóbölkény 4.70, G. 

M. Backamadaras 498 F. Gy. Gy-é 

Alsábölkény 6.29. M. L. Lukafalva 11.20, 

v Sz. S. Nagyernye 6.20 B. L. Ombód 
ifi V. S. Vasasszenterved 6.20, 

E. Kánrád 2 Sz A Csfkrákos 12 

. F. Hidalmás 6.90 F. T. Szabád 6.20, 

a okkmae 16.2n, O. E Biharadió- 

ezeg 6.20. J. Nagyszalonta 6.20, i. 

a 
SZERRESZTŐI ÜZENEI E 

Alább 
mondunk a bejelentett új előfizetőkért. 

P. L. Szászszentgyörgy. V. G. Kassa. 

felsoroltaknak köszönetet 

B. L J. Szék. 

Krasznarécse. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! 

K. E. Kányád. Sz. K. 

Tudomására 

1 bozzuk az érdekelteknek, bogy kincf 
Sándor székelyföldi megbizottunk án 
tása mellett Mátbé Lajos is végez zeg 
lapunk érdekében mankát. Nevezett most 
Csik megyét befejezte s a Székelj- 
föld többi megyéit keresi fel, bogy az ot- 
tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 
zöljük tebát előfizetőinkkel, bogy Mátbé 
Lajosnak kifizetbetik áásem, mert 

mnint említettük, ő most a 

Gy. F. tven 6.20, K. S. Pelbárthida 

6.20 Pengő. 

AFrálare-tés. 

Minden szá 19 fillér, pastagabb betű- 

vel 24 fillér A leokisebb hirdetés ára 

1 pengő Állástkoresők részére 20 száig 

1 pengő 20 fillév Fláfizetőknek min- 

den szó 10 fillér. vastagabb betüvel 

20 fillérv. Az apróhirdetési dii előre 

fizetengdő. 

Felhívás! Era Gábor urat kere- 

sem, aki a 63-ik cs. és kir. gyalogezred 
9-ik rteák parancsnoka volt 1917 
—1918-ban az olasz és francia fronton. 

Kérem értesítsen hollétéről. Kéri Incze 
Manó karpaszományos, rovazoé u. n 

Gidóralvo Háromszék megye 

áll. Tótb Imre, a z e 

ibar megyébe xtazott és basonló- 
Szerkesztésért felel: PAP JANOSSV BfF: A DkR, 

elelős kiado: főr MALMAN. 
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December hat, nemzet napja, 

Horthy Miklós nevenapja. 

Kivánságunk egyéb nincsen: 

Eltesse őt a jó Isten! 

Tanmnuld meg! 

Az avas zsír megjavítása. 

Ae avas disenózsír kellemetlen szagát és ézét leg- 
egyszerűbben úgy nyomhatjuk el, kogy karikába- 

vágott vöröshagymát kevés zsérral megpirítunk, az 
avas esírt pedig jól felhevítjük és a pirított hagymát 
belekeverjük. Ha ae avasodás azonban már nagyon 
alőrehaladt, a zsírt megjavítani többé nem lehet. Ae 
avas esírt tisztíthatjuk csontszénnel is, vagy ha nem 
sapfényen avasodatt (faggyus ízt nyert) disznóesírról 

van szó, 1/3-190-os szódabikarbonaoldattal valá fel- 
főzéssel. Ennek végeetével a szódabikarbonának a sza- 
iad esíraavakkal való lekötése után még csetleg föőn- 
muaradt fölöslegét, továbbá a keletkezett szappant úgy 
Vávolítjuk el a ssírból, hagy ae tiszác víszel még egy- 
szer felfőzzük.. 

Age avas íet a következő módon is megszüntethet- 
ketk Az avas zsírt megolvasztjuk annyira, hogy ne 
gyen túlforró, hozed tiseta mésevizet öntünk és a 

esírt a mészvízzel pár percig erősen keverjük, azután 
"llani hagyjuk mindaddig, amig a mészvéz a zsírtól 
különválik. Ha ez megtörtént, a mészvizet a esírról le- 
öntjük és az előbbi műveletet a mészviz teljes kimo- 

sása céljából tiszta meleg vízzel ismételjük. Öt kiló- 
gramm zsírhoz elegendő 2-9 Uter mészvíz A hatás 
ítt is azon alapszik, hogy a mészvíz leköti a zsírban 
levő szabad esírsavakat, amelyek az avas (et okozeák, 
Minden állati vagy nővényi esír megavasodik bizo- 

nyos idő mulva. Az avasodási meggátolhatjuk egy 
ideig, ha a gsírt napfénytől védett hűvös helyen leve- 
gőtől jól elzárt edényben tartjuk. 

A savanyú káposzta főbb betegségei. 

A nyulósság legkevésbbé veszedelmes, mert a 
nyulós káposeta, ha egyébiránt jellemzően savanyú, 

élvezhető. A vajsavasszagú káposeta igen ritka, de ha 
a káposztát meleg helyen nyitva hagyjuk, az vaj- 
savas erjedésbe átmehet. A vajsavasszagú káposzta 
nyitott edényben hosszabb ideig főzve, kellemetlen 
eegát elveseti és élvezhetővé válik. A rothadó bká- 

. poszta már nem savanyú, kanem lúgos hatású, rom- 
tott szagú, puha, ae egészségre.ártalmas. Egy penész- 
gomba émelyítő szagúvá teszi a káposetát. Ha észre- 

vesszük, hogy az elrakott káposztában baj m 

eik, a tetején található zavaros folyadékot a leg 
réteggel együtt eltávolítjuk és a betégséget é 
szervezetektől való fertőtlenétés végett vízben o 
tejsavat, ecetet, vagy szeset öntünk hozedá. A 
emelés céljából vízben vagy káposzalében oldo 
rot is szoktak hoezdönteni, 

tömeghez képest 1 százalékot, 1 

tjabb tejsavas erjedés áll be és a savtartalo 
kozódik. 

A káposzta éretlen mindaddig, mág minden 
sárga színt nem öltött s mág nem jellemzően sa 
és zamatos. Az éretlenség mindig annak a jele 
a káposeta nem erjedt meg kellőképpen, amine 
vagy az, hogy nem volt elegendő ideig magas h 
sékletnek kitéve, vagy esetleg az, hogy a kápl 
mem tariaimugzott elég cukrot, mely az erjedése [ 
tálja. Minthogy az éretlen káposzta könnyen 
romlik, azért az erjedést elő kell segíteni, még 
vagy a hőfok emelésével, vagy úgy, hogy cukrot 
khozzó; ez utóbbira azonban sohasem lese szüks, 

egéseséges kemény káposzfafejeket dsenálunk 
amelyek rendszerint elég cukrot tartalmaznak. 

Valamni nemm feezitk 
[/ 1 

Hentes Mit nézi meg annyira azt a vireli 
Kati: Tudja, a végei nem tetsz nek. 

Hentes: Mi a csuda nem tetszhet a végein1 
Kati: Nagyon közel vannak egymáshoz. 
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